
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da 

Bahia, realizada em 06 de agosto de 2021. 

Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às 14 horas, em sala virtual 

do Google Meet (https://meet.google.com/buy-rbqn-qub), realizou-se reunião 

ordinária do Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPG 

BioEvo) com a presença dos professores Ana Carolina S. Almeida, Angela Maria 

Zanata, Fernanda Fernandes Cavalcanti, Emilio de Lanna Neto, Marcelo Felgueiras 

Napoli, e Priscila Camelier, da técnica administrativa Sonja Luana Rezende da Silva, 

e dos representantes discentes Gabriel dos Santos Ferreira e Edilene Pestana, sob a 

presidência da vice-coordenadora Alessandra Selbach Schnadelbach. O professor 

Adolfo Calor está oficialmente de férias e participou como ouvinte na parte inicial 

da reunião. Estiveram presentes, como ouvintes, os discentes Ananda Faislon, 

Amilcar Farias, Bruna Bahiana, Cléslei Chagas, Débora Christina Zuanny, Marcia 

Anjos e Rosa Mácola, e os docentes André Luis da Cruz, Carlos Eduardo Almeida, e 

Paulo Roberto Antunes de Mello Affonso.  

Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1- 

Informes; 2- Aula inaugural 2021-2; 3- Solicitações dos docentes e discentes; 

4- Espaço para o PPBioEvo no Museu; 5- O que ocorrer. No ponto 1, informes, 

a profa. Alessandra informou que o Programa receberá recursos PROAP no valor 

de R$32.284,00, embora ainda não haja previsão sobre a liberação destes recursos. 

Também informou que a mestranda Luana Conceição defendeu sua dissertação 

com sucesso no dia 19 de julho. O prof. Adolfo Calor informou que o encerramento 

do período de inserção dos destaques na plataforma Sucupira foi prorrogado até 

09 de agosto. A professora Ana Carolina divulgou os informes da Comissão 8 - 

Extensão, Divulgação e Demandas sociais: (i) o Projeto “Biologia Check 2.0! 

Revisões para arrasar no ENEM!” foi aprovado no Edital TESSITURAS 2021 - Apoio 

à Extensão na Pós-Graduação; (ii) neste ano, teremos a tarde do PPGBioEvo na 

Sembio 2021 com duas mesas redondas: 1) Atuação do biólogo em consultoria 

ambiental e 2) Os caminhos para a pós-graduação; (iii) a comissão 8 tem um novo 

membro, o Dr. Marcos Nogueira, pesquisador de Pós-Doutorado do LABIMAR, sob 

supervisão do Prof. Rodrigo Johnsson; (iv) o E-book “Chapada Diamantina e suas 

infinitas formas de grande beleza” será submetido para a EDUFBA ainda em 



agosto; e (v) o formulário para coleta de dados para divulgação nas nossas redes 

sociais (já aprovado no Colegiado) será enviado por e-mail para toda comunidade 

do BioEvo na próxima semana. A profa. Priscila informou que, no dia 05/08/2021, 

participou da mesa-redonda "Divulgação e Popularização da Biologia" no I 

Encontro de Ensino de Biologia da FACED/UFBA, na qual apresentou algumas das 

ações de extensão do PPGBioEvo que têm esta finalidade. Em sua apresentação, a 

profa. Priscila destacou a importância da formação de uma comissão no programa 

com foco nestas demandas. Além da profa. Priscila, a mesa contou com a 

participação da professora Martha Marandino (USP) e do professor José Geraldo 

(UFBA) e está disponível no link 

https://www.youtube.com/watch?v=2r8pO1zEtR4. O professor Adolfo informou 

que, no dia 24 agosto, das 14 às 16h, como parte da disciplina T.E. em 

Biodiversidade e Evolução: O sentido das águas, da nascente ao mar: diversidade 

biológica, processos, serviços, usos, impactos e medidas mitigadoras, haverá a 

atividade “Gestão dos recursos hídricos na Bahia: o que diz o poder público”, com a 

presença de Luis Mello, especialista em recursos hídricos, com atuação na ANA 

(SINGREH: desafios para a gestão descentralizada e participativa da água), de 

Larissa Cayres, coordenadora da Secretaria do Meio Ambiente do Estado da Bahia 

(30 Anos de Gestão de Recursos Hídricos na Bahia: avanços, gargalos e principais 

desafios), de Luciana Khoury, promotora de Justiça, Min. Público da Bahia e 

coordenadora do programa FPI - Fiscalização Preventiva Integrada (A atuação do 

MP na defesa da gestão participativa das águas), e de Anselmo Caires, secretário de 

Agricultura, Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Saneamento do município de 

Érico Cardoso-BA (O papel dos comitês de bacias hidrográficas da Bahia - como 

estamos e onde queremos chegar?). Esta atividade será transmitida pelo YouTube 

e em parceria com o Seminário Velhos e Novos Saberes.  A profa. Fernanda 

informou que haverá Jornada Pedagógica do IBio nos dias 11 e 12 de agosto, a 

partir das 14h, com apoio do BioEvo.  No ponto 2, aula inaugural do Programa, foi 

decidido que será realizada na próxima sexta-feira, dia 13 de agosto, com 

apresentação do programa, das comissões e da palestra “Genética aplicada à 

conservação da biodiversidade” a ser ministrada pelo professor Paulo Affonso. No 

ponto 3, solicitações dos docentes e discentes, (i) o professor Paulo Roberto 

Antunes de Mello Affonso enviou formulário de solicitação de defesa de 



dissertação da doutoranda Márcia da Silva Anjos, intitulada “Sistemática 

molecular e filogeografia de Hypostomus (Siluriformes: Loricariidae) nas 

ecorregiões da Mata Atlântica Nordeste e São Francisco”, para o dia 13 de agosto 

de 2021, às 09 horas, na plataforma Google Meet. Banca proposta: Prof. Dr. Paulo 

Roberto Antunes de Mello Affonso (orientador, suplente Prof. Dr. Henrique 

Batalha-Filho - coorientador); membro externo Prof. Dr. Luiz Jardim de Queiroz – 

Universidade de Berna - Suíça (suplente Profa. Dra. Luisa Maria Sarmento-Soares - 

UFES), membro externo Profa. Dra. Maria Iracilda da Cunha Sampaio - UFPA 

(suplente Profa. Dra. Grazielle Fernanda Evangelista Gomes – UFPA), membro 

externo Dra. Jamille de Araújo Bitencourt – UESB (suplente Dra. Silvia Britto 

Barreto – UFPA), membro interno Profa. Dra. Alessandra Selbach Schnadelbach – 

UFBA (suplente Prof. Dr. Jorge Abdala Dergam dos Santos – Univ. Federal de 

Viçosa). Aprovado; (ii) o prof. Marcelo Napoli solicitou a exclusão da sua 

participação como docente na disciplina BIOC93 – Taxonomia Integrativa. O 

motivo desta solicitação é que a disciplina BIOC93 foi agendada em sobreposição 

às disciplinas da graduação BIOC13 e BIOB39, ambas ministradas e coordenadas 

pelo prof. Napoli, o que impossibilita sua participação nestes três componentes 

neste semestre. Aprovado; (iii) a professora Alessandra Selbach Schnadelbach 

enviou formulário de solicitação de defesa de dissertação do mestrando Ramon 

Lima Ramos, intitulada “Desvendando o complexo de espécies da abelha de fogo 

Oxytrigona tataira (Smith, 1863) (Hymenoptera, Apidae, Meliponini): uma 

abordagem integrativa”, para o dia 30 de agosto de 2021, às 14 horas, na 

plataforma Google Meet. Banca proposta: Profa. Dra. Alessandra Selbach 

Schnadelbach (orientadora, suplente Profa. Dra. Favízia Freitas Oliveira, 

coorientadora); membro externo Dr. David Silva Nogueira – INPA (suplente Dr. 

José Eustáquio dos Santos Júnior - UFMG), membro externo Prof. Dr. Fernando 

César Vieira Zanella - UNILA (suplente Prof. Dr. Tiago Maurício Francoy – EACH 

USP). Aprovado; (iv) o discente José Amilcar Silva Farias Júnior solicitou 

aproveitamento de estudos de disciplinas do Mestrado para o Doutorado, e 

encaminhou os seguintes documentos: Formulário 19, histórico do 

mestrado constando a disciplinas cursadas e o histórico do doutorado constando 

as disciplinas a serem aproveitadas. A profa. Fernanda foi designada para a 

avaliação do pedido do discente e emissão de parecer; (v) o prof. Rodrigo 



Johnsson Tavares da Silva enviou formulário de solicitação de defesa de 

dissertação da mestranda Bruna Bahiana Marques Santos, intitulada “Estudo 

taxonômico de Siphonostomatoida (Crustacea: Copepoda) associado a esponjas do 

gênero Callyspongia sp.”, para o dia 23 de agosto de 2021, às 09 horas, na 

plataforma Google Meet. Banca proposta: Prof. Dr. Rodrigo Johnsson (orientador; 

suplente prof. Dr. Carlos Eduardo Falavigna da Rocha - USP); membro externo 

Profa. Dra. Adriane Pereira Wandeness – UFPE (suplente Prof. Dr. Paulo Henrique 

Costa Corgosinho - UNIMONTES), membro externo Dra. Jéssika Alves Oliveira 

Pereira - UFBA (suplente Dr. Marcos Moura Nogueira – UFBA). Foram indicados 

também os professores Wagner Ferreira Magalhães (UFBA) e Gilmar Percebiche 

Neves (UFSCAR) como suplentes extras. O colegiado esclareceu que o Dr. Carlos 

Eduardo Falavigna da Rocha – USP não pode ser suplente do orientador pois não é 

coorientador da discente. Entretanto, recomendou a inclusão deste pesquisador 

como membro suplente de outro membro titular devido a sua expertise. O 

colegiado também recomendou que o Dr. Paulo Henrique Costa Corgosinho passe a 

ser membro titular, e não suplente, e que os suplentes com expertise no grupo, os 

doutores Carlos Eduardo Falavigna da Rocha e Gilmar Percebiche Neves, tenham 

preferência sobre os demais, o colegiado aprovou a banca sob a condição destas 

exigências serem atendidas; (vi) a discente Rosa de Lourdes Lobato Mácola 

solicitou prorrogação de prazo para qualificação prevista para este mês de agosto 

de 2021 para o mês de novembro de 2021. Também solicitou apreciação do 

manuscrito avaliado como “em revisão” no periódico Zootaxa para o cumprimento 

do pré-requisito para seu exame de qualificação. Ela informou que submeteu o 

manuscrito com as modificações solicitadas em 04 de julho, no entanto, ainda não 

recebeu retorno do editor do periódico. A discente ressaltou que, em caso de 

aprovação pelo colegiado, fará o pedido formal de qualificação para o mês de 

novembro (90 dias após a aprovação do exame de qualificação pelo colegiado). O 

colegiado aprovou a prorrogação de 90 dias para qualificação, mas o manuscrito 

não foi aceito para cumprir o pré-requisito devido à falta de aceite definitivo da 

revista; (vii) o discente Cléslei Chagas Souza, com previsão de defesa até 30 de 

setembro de 2021, solicitou a prorrogação de mais um mês para finalização das 

atividades até 30 de outubro. Este pedido se deve aos atrasos provocados pelo 

aumento dos casos de Covid-19 entre abril e junho, que impossibilitou a 



continuidade das atividades presenciais no laboratório, atrasando a finalização de 

algumas atividades. O ofício também foi assinado pela orientadora profa. Fernanda 

F. Cavalcanti. Aprovado; (viii) a discente Débora Christina Zuanny Martins da 

Silva solicitou alteração do título do seu projeto de mestrado, anteriormente 

“Gêneros megadiversos em angiospermas: diversificação evolutiva, desafios e 

avanços taxonômicos” para “Gêneros megadiversos em angiospermas: avanços 

taxonômicos e filogenéticos”. Esta solicitação visa adequar o planejamento de 

atividades da discente, consideradas superdimensionadas pela banca de seleção. 

Assim, foi excluído o objetivo de avaliação das taxas de diversificação de linhagens 

de angiospermas, e o projeto passará a explorar o seguinte objetivo geral: fornecer 

uma revisão atualizada do número, tamanho e status dos grandes gêneros de 

angiospermas. O ofício também foi assinado pelo orientador prof. Domingos 

Cardoso. Foi solicitado que a discente envie ao Colegiado o novo anteprojeto para 

apreciação após o próximo SAP, visando amadurecimento das mudanças no 

projeto e inclusão de possíveis sugestões dos avaliadores; (ix) o egresso Gustavo 

Leite Kasper solicitou emissão de diploma, encaminhando ao colegiado o 

formulário de solicitação de diploma, cópia da carteira de identidade e versão final 

da sua dissertação. Aprovado.      No ponto 4, espaço para o PPG BioEvo no Museu, 

foi discutida e aprovada por unanimidade a ideia de solicitar junto à congregação 

que as demais salas do Setor de Zoologia do MHNBA, que irão vagar com a 

conclusão da reforma no andar térreo e transferência completa do SZ para este 

novo espaço, fossem destinadas para criação de espaços/laboratórios 

multiusuários do PPGBioEvo. Foi discutida a importância da solicitação, 

considerando especialmente a quantidade de equipamentos do PPGBioEvo 

pulverizados em laboratórios de docentes e o aumento considerável na utilização 

destes equipamentos por discentes e docentes do programa. Após discussão, foi 

decidido que a profa. Alessandra faria um esboço inicial do ofício de solicitação, 

que, após contribuição e aprovação dos demais membros do colegiado, seria 

enviado à congregação. No ponto 5, não houve o que ocorrer. Após, a reunião foi 

encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que após lida e achada conforme foi por 

todos assinada. 
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